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ZESTAW 7
Grawitacja

. Czastka o masie m1=0.67 kg znajduje sie w odlegltosci D=23 c¢m od jednego z koricow jednorodnego

preta o dtugosci L=3 m i masie M =5 kg w jego osi. Oblicz warto$¢ sity grawitacyjnej ﬁ, jaka dziala
pret na czastke.

Trzy kule o masach 100 kg, 200 kg i 300 kg umieszczono w rogach trojkata réownobocznego. Oblicz:
a) site, z jakg uktad ten dziala na mase 500 kg umieszczona w $rodku trojkata,

b) energie potencjalng uktadu,

c) prace wykonang przez site grawitacyja przy usuwaniu srodkowej kuli.

Wyznacz natezenie pola grawitacyjnego i potencjal tego pola w punkcie odlegtym o r od $rodka jed-
norodnej kuli o msie M i promieniu R. Przedyskutuj otrzymane rozwigzania w zaleznosci od wartosci
r.

W kuli o promieniu R wydrazono kulisty otwor o promieniu r. Masa kuli bez wydrazenia wynosita M.
Oblicz site grawitacyjna, z jaka kula przyciaga mase m znajdujaca sie w odlegtosci d od jej srodka.

Obliczy¢ predkosé¢ v, jaka powinien mie¢ satelita Ziemi krazacy po orbicie o promieniu R, jesli:
a) R~ Ry = 6370 km, b) R~ Ry = 3.84-10° km.
Obliczy¢ czas T pelnego obiegu satelity wokot Ziemi w obu powyzszych przypadkach.

Na stacjonarnej orbicie o promieniu 6500 km krazy sztuczny satelita Ziemi o masie 100 kg. Satelita
ten ma by¢ przeneisiony na orbite o promieniu 7000 km. Oblicz:

a) energie satelity na obu orbitach,

b) energie potrzebna do opisanej zmiany orbity.

Rakieta o masie 150 kg zostala wystrzelona radialnie z powierzchni Ziemi i na wysokosci 200 km ponad
powierzchnig ma predkosé”3.70 km/s.

a) Oblicz energie kinetyczna rakiety na wysokosci 1000 km.

b) Jaka jest maksymalna wysokos¢ na jaka moze wzniesé sie ta rakieta?

W jakiej odlegosci od $rodka Ziemi powinien krazy¢ satelita, aby znajdowat sie on stale nad tym samym
punktem na kuli ziemskiej? Wyrazié¢ promien tego satelity przez ogblnie znane wielkosci: promient Ziemi
R,, przyspieszenie na powierzchni Ziemi gz, oraz czas obiegu Ziemi wokoét swej osi Tz.

Pocisk o masie 100 ton zostal wystrzelony z pierwsza predkoscia kosmiczng pionowo do gory. Obliczyé,
jaka sita pole grawitacyjne Ziemi bedzie dziala¢ na pocisk w najwyzszym punkcie jego toru.

Dwie gwiazdy o masach m i M = 3m kraza woko6l wspolnego srodka masy w odleglosci d od siebie.
Wyznacz promien orbity kazdej z gwiazd, ich predkosci liniowe i katowe, okres obiegu wokét ich érodka
masy i catkowitg energie mechaniczng uktadu.
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